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Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

a Borg ele I
Makó. Tiov. 14.

Nem Budapestnek, nem valamely 
vidéki városnak utcáin hangzott föl 
a riadó és szenvedeimes kiáltás : 
„Le a Habsburgokkal!“ . . . Ah, 
a inagyok király hűek voltak min­
dig és most is azok, mint ezt ren­
desen hangoztatják, ha „odafenn“ 
követelnek valamit. És ezt tudják 
is Becsben. Legalább is számítanak 
rá. És erre alapítják is minden 
követeléseiket, akármilyen súlyosak 
is azok s akárhogyan roskadoznak 
is alattuk Magyarországon a né­
pek.

Nem ! Ezek a kiáltások Bécshen, 
a ragyogó császárvárosban hang­
zottak cl és meglehetős visszhangra 
találván, a kiáltozok rázendítettek 
a „Wacht am Rneinu- ra, mely 
amikor demonstrációszámba megy, 
nem kellemes muzsikaszó az osz­
trák császári fülnek. S miután le- 
pfujozták a Habsburgokat, még ki­
adták a jelszót: „Menjünk a Burg 
elé!“ S bizonyára oda vonultak 
volna, elsőrangú macskazenét akar­
ván rendezni ott, ha a rendőrség 
közbe nem lép és meg nem hiúsítja 
a demonstrációt.

Ez történt, ismételjük és hangoz­
tatjuk, Bécsben, az osztrák császár 
kedvelt székhelyén, ahol a mi ki­
rályunk legszívesebben tartózkodik 
és ahol az év legnagyobb részét 
tölti. Oly szívesen tölti ott az ide­
jét, hogy a legcsekélyebb ürügy is 
elég neki arra, hogy budapesti uta­
zását elhalaszsza és nagyon sok­
szor, (talán a legtöbbször) ürügyre 
sincs szükség, hogy ne jöjjön ide, 
a mi körünkbe. Itt királyim nép 
lakik ; itt az utca népe, mikor a 
fejedelem végigkocsizik az utcákon, 
folyton éljenez és minden inkább 
eszébe jut, csak az nem, hogy de­
monstráljon ellene. Minek is jönne 
a király Budapestre gyakrabban, 
ám itt szívesen fogadják és látják ? 
A bécsiek demonstrálnak ellene és 
leabcugolják és éneklik a „Wacht 
am Rlieint“ és tüntetőén éltetik a 
német császárt; tehát miért ne tar­
tózkodnék legszívesebben Bécsben?

A bécsiek és általában az osz­
trákok mindig készen vannak 
szembeszállni a császárral. De 
„odafenn“ mindig készen vannak 
szembeszálni Magyarországgal. -Jel­
legzetes és némiképpen tanulságos 
is a legutóbbi kormánycáfolat. Va­
lamelyik félhivatalos kőnyomatos, 
nem tudni miképpen, talán önké­
ny fieri azt merte világgá kürtölni,

hogy a király, Khuen legutóbbi 
audienciáján örömének adott kife­
jezést, hogy a parlamenti béke 
létrejött.

Oly közel állt a föltevés, hogy a 
király örvendett! Hisz azí hiheti é 
az ember, hogy a parlamenti harc 
kellemetlen volt a királynak. Azon­
ban a tmrmáy sietett rácáfolni fél- 
hivatalosának közleményére. Eddig- 
elé nem tudta senki, hogy a ki­
rálynak kellemes-e, vagy kellemet­
len a parlamenti harc. Ma már a 
kormánycáfolatból mindenki tudja, 
hogy a király nem örül a békének.

Következtessük-e ebből, hogy a 
király jobban szereti, ha magyar- 
országi népei elégedetlenek ? . . . 
Valóban, józan észszel nem is le­
het másra következtetni, mint erre.
A harc jobban konveniál odafenn, 
mint a béke.

Ha ezt a hiedelmet akarta föl­
kelteni a kormánycátolat, akkor ez 
teljes mértékben sikerült. Talán, ha 
majd harcra kerül a sor, amire a 
legcsinosabb kilátások vannak, le­
het majd ebből konzekvenciákat 
Invonni és lehet is majd rá hivat­
kozni.

Ä költségvetés
tárgyalása.

A t. Ház ülése.
— Telefon értesítés. —

Budapest, nov. 14.
A képviselőház napirendjén ma 

a jövő évi költségvetés tárgyalása 
szerepelt. Ha ugyan lehet tárgya­
lásnak nevezni azt, hogy a padok 
között egy képviselő két-három 
óra hosszat beszél, 15 — 20 képvi­
selő pedig felváltva hallgatja, 
vagy legalább is úgy tesz, mintha 
hallgatná. A képviselőháznak ez a 
nemtörődömsége mára annyira ha­
ladt, hogy Návay elnök az. elnöki 
székből volt kénytelen felszólítani 
a pártokat, hogy a Ház ülésén 
nagoobb számban jelenjenek meg. 
Mert a mai ülésen a Ház egy 
percre sem volt tanácskozásképes, 
jólehet erre csak 40 képviselő je­
lenléte szükséges.

A függetlenségi és 48-as párt 
körében nagy örömet kelted a 
nádudvari győzelem. A független­
ségi és 48-as párt jelölje, Vesz- 
prémg István 188 szótöbbséggel 
verte meg Ggörgg Endre volt da­
rabont minisztert, a munkapárt hi­
vatalos jelöltjét, jölehet független­

ségi képviselők állítása sz rint a 
munkapárt választást költsége 
százhúszezer koronánál többre 
rúgott.

A politika eseménye Juslh Gyula 
szabadkai beszédében csúcsoso­
dik ki. A függetlenségi és 48-as 
párt vezére ebben a beszédében 
rámutatott a most létező politikai 
helyzetre, a fegyverszünet megkö­
tésére, mindazokra az esemé­
nyekre, a melyek a fegyverszüne­
tet megelőzték s annak megköté­
sét szükségessé tette. De rámuta­
tott a jövő alakulás kérdésére is, 
amikor a költségvetés letárgyalva 
lesz s az ellenzék akciószabadsá­
gát visszanyeri. A függetlenségi 
pártok akkor a legnagyobb erővel 
folytatja a harcot a katonai javas­
latok ellen.

De fontos és messze kiható 
esemény volt Justh Gyula beszé­
dében az a felhívás, melyben a 
haladókat, az igazi szabadelvűeket 
s azokat, akik komolyan akarják 
a demokratikus Magyarország 
kiépítését, tömörülésre szólította 
fel a konzervatív velleitásu politi­
kusokkal szemben. Szerinte ez az 
egyetlen lehetősége a kibontako­
zás előkészítésének s a végleges 
béke megteremtésének. Justh fel­
hívását élénken tárgyalták a Ház 
mai ülésén is.

A mai ülésről a következő rész­
letes tudósításunk számol be:

Návay Lajos elnök háromnegyed 
11 órakor nyitotta meg az ülést.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették.

Az elnökségnek előterjeszteni va­
lója nem volt.

Návay elnök pártkülönbség nélkül 
fölszólítja a pártok összes tagjait, 
mert mégis csak lehetetlen állapot, 
hogy ma a költségvetés tárgyalásá­
nak" harmadik napján, háromnegyed 
órával később kelljen megnyitni az 
ülést, mert a Ház nem tanácskozás- 
képes.

Lovászy Márton : Mi a pártunk 
arányához képest elegen vagyunk itt. 
(Mozgás.)

Batthyány Tivadar gróf : Tessék 
berendelni a turnust. (Zaj.)

Fráter Lóránd : Ezt nevezik nem­
zeti munkának.

Mandorff Géza báró : Úgy látszik 
a tengerparton üdülnek. (Zaj.)

A napirend szerint következett a 
költségvetés tárgyalása.

Polónyi Géza volt az első felszó­
laló. A tömeges részvétlenség miatt 
— mondotta — nem nagy kedvet 
érez magában, hogy jobban belemé­
lyedjen a költségvetés kritizálásába. 
Ezért nőm is tér ki rá oly rőszlcto-

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

sen "mint szerette volna. Majd a je­
lenlegi politikai helyzetre tőrt ki. 
Amikor az ördög az embert a politi­
kára rászabadította, rossz üzletet csi­
nált, mert a nagy konkurrenciában ő 
húz: a a rövidebbot. Véleménye sze­
rint a politikában az ördög sem is­
meri ki magát, mert néhány napoal 
ezelőtt az emberek még vasboxerek- 
kel jártak a Házba, ma pedig már 
béketnrbékolások hallhatók.

Széke[y Ferenc igazságügyminisz­
ter: Nem lehet mindig haragudni. 
(Derültség.)

Polónyi Géza: De legalább a nagy 
kontrasztoknak lélektani alapjának 
kellene lenni. A helyzetek mai ala­
kulásában egészségtelennek tartja, 
mert a fegyveres béke veszedelme­
sebb a véres háborúnál. Az elnök- 
válság kérdésével foglalkozva nem 
tud szabadulni attól a. gondolattól, 
hogy az elnökválságot a Házra kivid 
álló" faktorok idézték elő. Mert 
Berzeviczy a Ház asztalán bizal­
mát bírta s távozására semmi ok 
nem volt. (Helyeslés az ellenzéken.) 
Majd Justh Gyula szabadkai felhívá­
sával foglalkozott. Kijelentette, hogy 
a liberálisok és a konzervatívok ala­
kulását nálunk lehetetlennek tartja, 
mert ha a választójog kérdésében 
meg is tudnának egyezni a pártok, 
a gazdasági önállóság kérdése ismét 
pártszakadást eredményezne. Marad 
tehát minden a régiben, a független­
ségi párt, amely mindig hirdette az 
általános választói jog szükségességét, 
mindaddig harcol a véderőreform el­
len, amig a választói jog törvénybe 
iktatva nincs.

Polónyi Géza azután a költségve­
tés részletkérdéseinek kritizálására 
tért át.

Ülés vége 2 órakor.

- Helyes előterjesztés. Mák óvá­
rosa, mint isme. les, 22 ezer ko­
ronával járul hozzá az állammal 
kötött szerződés értelmében az is­
kolák fönlartásához és viszont az 
állam minden tanteremért évenkint 
200 és tanítói lakásért 300 koro­
nát térit vissza a városnak. Most 
épült fel a Deák Ferenc utcai is­
kola, mely után 4 tanterem és 
egy tanítói lakásért 1100 korona 
illeti meg a várost, mit a 22 ezer 
koronás hozzájárulásból hozhat le­
vonásba. Minthogy azonban az is­
kola építésének évi törlesztése 
3232 korona, Hajdú János városi 
főszámvevő ma előterjesztést tett a 
polgármesternél, hogy Írjon fel a 
város a minisztériumhoz az iránt, 
hogy a míg az építési összeg be­
fizetve nincs, engedje meg, hogy 
a 22 ezer koronából évenként 
3232 korona hozassák levonásba.

közkedvelt
vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél, makói újvárosi gyógyszertárában
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Az olasz-török háború A pap házassága. Halál a lakodalomban.
Konstantinápoly, nov. 14.

A torcsumáni Bakikat jelenti : A 
legutóbbi tripoliszi jelentések sze­
rint törökök és arabok Buméliánál
rohamot intéztek az olasz csapatok 
ellen. A harc kimenetele még isme­
retlen.

Konstantinápoly, nov. 14.
Mint a Momtenr Oriental jelenti, 

a belügyminisztérium Tripoliszből hív- 
iratot kapott, amely szerint egy olasz 
aeroplan, amely földerítő repülés 
közben nagyon alacsonyan talált 
szállni, török ágyuk lelőtték. Hivata­
losan a jelentés eddig nincs megerő­
sítve.

Konstantinápoly, nov. 14.
Tegnap reggel egy török páncélos 

hajó jelent meg a Dardanellán és a 
szultán pal itája előtt horgonyt, ve­
tett. Ez igen nagy nyugtalanságra és 
különböző híresztelésekre adott okot. 
Többek között azt beszélték város­
szerte, hogy az olasz flotta már 
megjelent a Dardanellákon és hogy a 
török páncélos hajónak rendeltetése 
a szultán palotáját megvédeni.

Konstantinápoly, nov. 14.
A szigetek védelmére topnap 1200 

ember indult el innen. Egy zászlóalj 
Mitilénébe ment és 800 ember 5 
ágyúval Káoszba.

Konstantinápoly, nov. 14.
Hire jár, hogy a Porta hajlandó a 

békekötésre, ha Olaszország kárpót­
lást fizet. Olaszország ugyanis még 
most is hajlandó volna Tripolisz an- 
nexiőjáéri anyagi kárpótlást fizetni.

Ä Kúria döntése.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 14.
A Zsilinszky-fiuk bünpörében teg­

nap délután érkeztek le az iratok 
a Kúriától a budapesti büntető tör­
vényszék elnökéhez, dr. Baloghy 
Györgyhöz. A törvényszék elnöke 
az iratok kézhezvétele után a Kúria 
döntéséről, amely tudvalévőén meg­
semmisítette a békásgyulai esküdt­
szék Ítéletét és uj eljárást rendelt 
el, végzésben értesítette a feleket: 
a budapesti királyi ügyészséget, 
dr. Kenedi Gézát, a Zsilinszky-fiuk 
védőjét és dr. Fényes Samut, a ma­
gánvád képviselőjét.

A büntető törvényszék elnöké­
nek végzése a délutáni órákban 
érkezett le az ügyészséghez, a 
melynek vezetője, dr. Sélley Bar­
nabás főügyészhelyettes még a 
mai nap folyamán elkészíti az 
indítványát. Biztos forrásból érte­
sülünk, hogy az ügyészség a tör­
vényszéknek a Zsilinszky-fiuk le­
tartóztatását fogja indítványozni.

ifj. Zsilinszky Endrét rendes 
utón éri ez a rendelkezés. Öcscsét, 
Gábort azonban, aki önkéntes! 
évét szolgálja a temesvári 21. tü­
zérezredben, katonai utón fogják 
előállítani. Hir szerint a törvény­
széknek a letartóztatást elrendelő 
végzése után Zsilinszky Endre ön­
ként fog jelentkezni az ügyészsé­
gen. 

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.
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Elek Sándor gyermektartási pőre.
Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 14.
Emlékezetes a Makói Független 

Újság olvasói előtt az az országos 
szenzációt keltett példátlan bot­
rány, melynek színhelye az okányi 
református templom volt, fölöttébb 
ellenszenves hőse pedig Elek Sán­
dor otlani református lelkész, a 
makói reformátusok volt segédlel­
késze, utóbb meg éppen lelkészje­
löltje.

Tudvalevő, hogy a lelkész, aki 
ifjúkori szerelmének tárgyát vezette 
oltárhoz, először elűzte az. asszonyt, 
azután a templomban, a bünbocsá- 
natról mondott prédikáció után, 
mikor az asszony térdreborulva 
kérte a templom kövezeten a gyü­
lekezet előtt, hogy vegye őt vissza, 
hagyta ott sarkonfordulva, szó nél­
kül a feleségét és a vallásos gyü­
lekezetét, végül pedig egy békési 
ügyvéd utján válópert indított a 
felesége ellen.

Elek Sándorné mindent elköve­
teti, hogy férjét elhatározásának 
megváltoztatására b rja, de sikerte­
lenül és végre is kényszerűségből 
nő- és gyermektartási pert indított 
férje ellen.

A nagyszalontai járásbíróság an­
nak idején - csak a nőtar.ás di­
ját állapíthatta és állapította meg 
havi hetven koronában.

Felebbezés folytán a nagyváradi 
törvényszékhez került az ügy és itt 
szombaton hoztak benne Ítéletet.

A törvényszék a nőtartás diját 
havi 100 koronára emelte föl és a 
szerencsétlen házasságból időköz­
ben született kis fiú, Elek Vidor 
Pál részére havi 40 korona nevel­
tetési költséget ítélt meg, kötelezte 
továbbá a lelkészt arra is, hogy 
600 koronát fizessen válófélben levő 
feleségének, a kis Vidor Pál szü­
letésének költségei fejében.

A válópör folyik és tárgyalása, 
amely szenzációsan érdekesnek 
ígérkezik, legközelebb lesz.

A nőtartási per eredményéből 
látszik, hogy a szent ember házas­
ságának ilyen botrányos módon 
történt megsemmisülésében a férj, 
maga a pap a — vétkes.

163 eladás.
Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy 
már most ne mulasszuk el a gyü­
mölcsfák ültetését. Ezen okból elő- 
jegyezhetők a legfinomabb fajú 
alma, körte, barack, őszibarack, 
ringló, befőzni való aranyalma, 
cseresnye és meggyoltványok, to­
vábbá szabad földben nemesitett 
2 éves koronával biró különféle fajú 
nemes rózsák, örökzöld thuyák, 
ákácok, stb. BREUER ZOLTÁN mérnök 
makói belsönyomásifaiskolájából, ahol 
a kívánt fajok személyesen is ki- 
választhatók. Megrendelések és elő­
jegyzések elfogadtatnak, úgy kint 
a helyszínén a faiskolában, jnint 
pedig BREUER ZOLTÁN „Őran­
gyalhoz“ címzett gyógyszertárában 
(Telefon szám 92.) Makón. A gyü­
mölcsfák heti piacok alkalmával a 

püspökkert előtt beszerezhetők.

A kidobott vendég.
—* Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 14.
Az éjszaka Tavankuton Szken- 

derovits Lajos házánál vidám cécó 
volt. Lakodalmat ült a gazda fia 
egy gazdag bunyevác hajadonnal. 
A násznép között ott volt Petkó 
Mihály 70 éves tavankuti gazdál­
kodó is.

Petkó részeges ember volt s a 
a lakodalomban is berúgott. Ez 
még nem lett volna nagy baj, csu­
pán az volt feltűnő, hogy Petkó té­
vedett az időpontban. Korán rúgott 
be, ami nagy mértékben kellemet­
len \ olt az összegyűli vendégek­
nek.

Mikor Petkó részegsége már na­
gyon kellemetlenné vált, a házi­
gazda íelnyalábolta a részeg ven­
deget s kivibe az istálló elé s ott 
lefektette. A lagzi ezután a zavaró 
incidens után vígan folyt tovább, a 
részeg Palkóval senkisem törődött. 
Ma hajnalban, mikor az utolsó ven­
dég is távozásra készülődött — 
eszébe jutott valakinek Petkó. Ki­
mentek hozzá az udvarra, ébreszí- 
getui kezdték, de Petkó nem kelt 
fül, már halott volt.

A halálesetről nyomban jelenlést 
tettek a csendőrségnek, amely ér- 
tesite te a tavankuti orvost, aki a 
hálái okául szivszélhiiaést állapí­
tott meg.

IÄPI HÍREK
Tájékoztató,

Napiár. Nov. 15. Szerda. Római kath. 
Lipót hv. Gör. kath : November 2. Acindin 
- Nap kél 7 óra 4 perckor, nyugszik 
4 óra 24 perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Hő- 
sülycdéa várható éjjeli fagyokkal és dé­
len csapadékkal. — SürgOnyprognózis: 
Hűvösebb, délen elvétve csapadék. Déli­
hőmérséklet : 13 -1 fok Celsius.

- A Justh-párt győzelme nádud­
varon. Nádudvarról Írják: Tegnap 
folyt le a gondnokság alá helye­
zett szegény Pap Elek mandátu­
máért való alkotmányos harc a 
Nádudvari választókerületben. A 
Justh-párt Veszprémi Istvánt lép­
tette fel, a munkapárt György En­
drével próbálkozott. A szabályszerű 
ajánlások után két szavazóküldött­
ségnél történt a szavazás. Az 
egyiknél Kiss Ferenc választási el­
nök elnöklésével szavazott Nád­
udvar, Püspökladány, Egyek, Csege, 
a másiknál Csapp István helyettes 
elnöknél Kaba, letétien, F’öldes 
községek szavaztak. Délután négy 
órakor kihirdették a választás ered­
ményét, a Justlvpárti Veszprémy 
kapott 1160 szavazatot, a munka­
párti György Endre pedig 792. 
Nádudvaron tehát újból fényes 
győzelmet aratott a Justh párt s 
Veszprémy 368 szavazattal győzte 
le ellenfelét. A választás eredmé­
nye leírhatatlan lelkesedést keltett 
Nádudvaron. Egyébként rendzava­
rás nem történt.

1911. november 15.

- Uj titkos tanácsos. A király, 
— mint a hivatalos lap közli — 
dr. Csernoch János kalocsai érsek­
nek a belső titkos tanácsosi mél­
tóságot díjmentesen adományozta.

- Makóváros költségvetése. Ma- 
kóváros 1912. évi költségvetését 
ma tartott folytatólagos közgyűlé­

sén tárgyalta a város képviselő­
testülete és azt lényegtelen válto­
zatokkal elfogadta.

— Virilisjog átruházás. Az arad-
csanádi takarékpénztár Makó városá­
nál meglevő virilis jogának gyakor­
lását az 1912-ik évre Butid Henrik 
igazgatóra ruházta át.

- Elhalasztott országos vásár.
Nagybecskerek város rendőrkapi­
tányi hivatala ma arról értesítette 
Makóvárosát, hogy 16, 17, 18 és 
19-re eső országos vásárt a ko­
lera járvány miatt nem tartják 
meg. i

Tűz. Varga József nagylak 
gazdálkodó tanyáján az éjjel elégett 
egy kazal szalma 250 korona érték­
ben. A tüzet Mildoviez György ko­
csis vigyázatlansága okozta, ki a ka­
zal mellett pipára gyújtott ős az égő 
gyufát a kazal tövéhez dobta.

- A csirkekofák felfolyamodása. 
Ismeretes, hogy Rákossy Gyula 
rendőrkapitány eltiltotta a csirke- 
kofákat a baromfinak piac alkal­
mával előre való összevásárlásától. 
Ez ellen az intézkedés ellen, mint 
azt megírtuk, a csirkekofák az 
alispánnál felebbezéssel éltek. Az 
alispán azonban a felebbezést el­
utasította. Most a kofák az alispán 
intézkedése ellen, miután felebbe- 
zésnek helye nincs, felfolyamodás­
sal élnek a miniszternél.

Uj német napilap. „Budapestcr 
Zeitung“ címmel uj német nyelvű 
lap indul meg e hó 15-ikón Buda­
pesten, melynek Veszi József lesz a 
főszerkesztője s munkatársainak so­
rában lesznek Bird Lajos és Kabos 
Ede. Kiadóhivatali főnök a Pester 
Lloyd eddigi főnöke lesz. Újságírói 
körükben úgy tudják, hogy a Burln- 
pester Zeitung a Tisza István gróf 
politikáját fogja támogatni. — Hogy 
Tisza István politikáját csakis német 
újság támogathatja, ez olyan termé­
szetes, mint a hogy a nap minden 
este lenyugszik. Mert magyar ésszel, 
magyar "érzéssel és magyar nyelven 
nem" lehet menni e politika után. Ti­
sza István egész leikével, gondolko­
zásával s érzésével éppen abban a 
levegőben érvényesülhet, amely min­
denestől német és semmi részben se 
— magyar. A főszerkesztő Vészi Jó­
zsef különben a darabont korszak 
íródeákja, az akkori sajtóiroda fő­
nöke volt. Most ez szerkeszt lapot 
Tiszának. 1 lát ez is jellemző.

— Névtelen levél. Valaki ma 
névtelen levelet irt Rákossy Gyula 
rendőrkapitánynak, melyben a vá­
sári helyek kiosztása körül meg­
vádol valakit, de azt nem mondja 
meg, hogy kit. Miután az ilyen 
névtelen levél alapján mindenkit 
lehet gyanúsítani, a rendőrkapi­
tány arra kéri a névtelen levél 
Íróját, hogy szíveskedjék akár hi­
vatalában, akár magánlakásán 
megjelenni és a gyanúsítottat meg­
nevezni, hogy a vizsgálatot meg­
ejthesse. A jelentkező neve titok­
ban marad.

Mungósóhajtás. „Még a vidéken 
adja táborunk az előkelőt s fennhé­
jázva mosolyog lo a fügékre. No 

' csak lassan az igyekezettel, falékony 
inungó testvérkék. Ezek a gerinces 
függetlenségiek még akkor is állják 
a harcot és pedig "diadalmasan, mi­
kor már titeket régen elsodort a meg­
valósult népjog, az „általános.“ (Ugy-c, 
hogy összerázkódtatok ?) I lát csak 
szerényebbek legyetek, niungó tes­
tvérkék, mert jöhet ám újra az 1905. 
Jól megértsétek 1“

— A bosszú müve. Túri József ma- 
gyarbánhegyes! ember valami régi 
poros ügyből kifolyólag ellenséges 
viszonyban élt Lcptik Andrással. 
Tari régen kijelentette, hogy bosz- 
szut áll Leptikon. Régi bosszúvágyát 
azután ma úgy elégitette ki. hogy 
Lep tik re hátulról rábírnod ott és bics­
kával megszórta. A bosszúálló em­
ber ellen súlyos testi sértés miatt, 
indult meg az eljárás.

->
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- Táncmulatság. A hosszú nyári 
munka végeztével azt hittük, hogy 
fiatalságunknak jól fog esni egy 
kis jól megérdemelt pihenés. De 
hogy is pihennek ők! Alig várják, 
hogy mielőbb meg legyen az első 
s utána a többi - táncmulatság ! 
Nohát nem kel! soká várniok. Az 
V-ik kerületi Polgári Társaskör 
már e hó 19-én vásár vasárnapján 
rendezi saját könyvtára javára az 
első táncmulatságot. Jó mutatást 
kívánunk fiatalságunknak,

Honvódi csendélet. Az egész 
Honvéd városrész összeférhetetlen 
természetéről ismeri Győr!! Jánost. E 
jó madár tegnap is takaros kontra- 
bontot csinált Németh Ferenc békés 
polgár családjában. A délután fo­
lyamán betért Németh Ferencékhcz, 
ki éppen aludt. Az alvó embert or­
ránál jól mográncigálta. Erre ez 
kiutasította házából, de Győrf’i nem 
távozott cl, hanem belekötött Németh 
Ferencnek vejébo, Kiss Imrébe kire 
bicskát rántott. Erre aztán kidobták 
a házból. Este Győrfi újból beállított 
Némethőkhoz és kütöszküdni kezdett. 
Különösen Kiss Imrét szidalmazta, 
majd rángatni kezdte, mire ez egy 
roszelűvol orron ütötte, azután eltá­
vozott. Németh följelentése folytán a 
tolakodó ember ellen megindították 
az eljárást.

— Tyúklopás. Kasnyik János nagy­
laki gazdálkodótól pár nappal ezelőtt 
Lipták György nevű bérese 5 darab 
tyúkot lopott, do rajta vesztett, ezért 
megindították cllono az eljárást.

— Pipatolvajok. Dániel Ármin lelei 
gazdálkodónak, mint azt annak ide­
jén megírtuk, eltűnt lakásából 40 
korona értékű tajtékpipája. A csend- 
őrség a tetteseket A öcs is Forencné 
Aurai Rozália és Forrni Sándor 
személyében nyomozta ki. Ezek lop­
ták el annak idején a pipát és elad­
ták 3 koronáért, a pénzen pedig meg­
osztoztak. A biinfenyitő eljárás mind 
a három ellen megindult.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Köteles Nagy István 
Fekete Rozáliával, Rozsán István Kis 
Viktóriával. Házasságot kötöttek: 
Szabó Bálint Szabó Erzsébettel, Kiss 
János Siket Erzsébettel, Jnokai Já­
nos Gy. X arga Mária Rozáliával. Ki­
haltak : Faragó János 65 éves, Dóm­
ján Mária Báni'fi Istvánná 40 éves, 
Torgulieza Mihály 54 éves, Maver 
Rozália Missinger Józsefnó 66 éves 
korában.

- Zigomár megjött. Az olvasó 
bizonyára nagyot néz az idegen 
névre. Ki az a Zigomár ? Hát az 
ide_ érkezett Zigomár a világon 
levő összes detektiveknek a királya, 
aki ügyesség, leleményesség dol­
gában felette áll a Sherlok ' Hol- 
meseknek. A hires Zigomár, aki­
nek telteit, mutatványait mindenütt 
lélekzetet visszafojtva lesi a közön­
ség, holnap szerdán este másodszor 
lép fel a makói Uránia színházban, 
hogy három felvonáson keresztül 
idegizgató látványosságban legyen 
részünk nekünk is, akiket csak az 
ilyen nagy dolgok tudnak már 
izgalomba hozni.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Pénteken, szombaton 
és vasárnap este
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nagy

disznótor
a Korzóban.

íojlflll assz
Kettős gyilkosság egy trafikban.

Makó, nov. 14.
Pozsony város egyik forgalmas he­

lyén, a X ontur-utcában, a dóm köze­
lében borzalmas esemény történt va­
sárnap röggel: kőt szerencsétlen nőt 
gyilkoltak meg nohány koronájukért. 
Az áldozatok özvegy Németh Jó- 
zsofné trafilcosnő és Karola novii 
leánya. Az öregasszony és idősebb 
púpos, nyomorék leánya már hosszú 
óvok óta szerényen éldegélt a kis 
bolt jövedelméből. Lakásuk is abban 
a házban volt, ahol a holt. Az öreg 
asszony ős a leánya tegnap reggel 
is hetedtől órakor együtt mentek el a 
jezsuiták templomába, ahol többen 
látták és üdvözölték is őket. Való­
színű, hogy még hőt óra előtt visz- 
szatértok lakásukra, amely az első 
emeleten volt.

Kilenc óra tájban a levélhordö egy 
csomó újságot akart kézbesíteni a 
trafikba, do mert nem találta nyitva, 
a szomszédos borbélyüzletbe vitte s 
kérte, hogy adják majd át Nőmoth- 
nénok. A borbély bemenve, rémület­
tel látta, hogy a hetven éves asszony 
és leánya holtan fekszik. Lármát 
csapott.

A rendőrség s a bíróság emberei 
megállapították, hogy Némothnót és 
leányát megfojtották. Az asszony 
keze össze volt kötözve, szájába 
zsebkendő volt dugva s nyakán zsi- 
neg volt. A leányt a saját sáljával 
fojtották meg.

Átkutatták a kamarát és az újsá­
gok között két huszkoronás és egy 
tizkoronás bankjegyet találtak. Á 
trafikban ki volt ürítve a kézi pénz­
tár, amelyben azonban csak húsz 
negyven korona aprópénz szokott 
lenni. A vas kasszához nem nyúltak 
a gonosztevők.

A helyszíni szemle idején megje­
lent a gyilkosság helyén Némethnó 
fia, Németh József pénzügyi szám­
tanácsos, aki zokogva borult anyja 
holttestére. A rendőri bizottság fel­
ment az özvegyasszony első emeleti 
lakására is s ott érintetlenül megta­
lálta a traf'kosnő összegyűjtött va­
gyonát : nyolcszáz korona készpén­
zét és értékpapiroson vagy tizenkét­
ezer koronát.

A trafik mögött levő kamarában 
két fontos bűnjelre akadt a rendőrség: 
egy fekete álarcra és egy fából ké­
szült pisztolyra, amely utóbbi való­
színűleg csak ijosztésiil szolgált.

Pozsonyból jelentik nekünk, hogy 
ma a fővárosból két detektív érke­
zett, kik a nyomozást támogatni 
fogják.

Ma délután megjelent a rendőrsé­
gen Rompaoher Dezső telekkönyvve­
zető, akik abban a házban lakik, 
ahol a gyilkosság töriónt s elmondta, 
hogy vasárnap hajnalban, mikor haza 
ment, a kapuban idegen kulcsot ta­
lált és tárvanyitva volt. A rendőrség 
most már nem látja kizártnak azt 
sem, hogy a gyilkosok még az est 
folyamán követték ol a véres tettü­
ket. A délután folyamán a vizsgáló- 
bíró és a főkapitány ismét átkutatták 
az üzlethelyiséget, du nem találtak 
semmi nyomot.

Egy jó magaviseletig

f® azonnal fel- 
1 II vétetik.

Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

Mjk Független Újság
nyomdájában.

NYÍLT-TÉR.*) Makói Uránia-szinház.
Tisztelettel értesítjük a n. é. 

közönséget, tekintette! arra, 
hogy az összes sörgyárak 
áraikat fölemelték, mi is kény­
szerítve vagyunk sör árainkat 
kevéssel fölemelni. Egy pohár 
sör ára 22 fillér, egy korsó 
sör ára 36 fillér.

Makó, 1911. nov. 14.
Kiváló tisztelettel 

Kemény Béla K mona szállodás, 
Bója Ferenc Korzó szállodás, 

Iritz Miksa Próféta tulajdonos, 
Ering Jrma gödör sörcsarnok, 
GoldschmidíSándor pálinkamérő.

(* E i'O’ at alatt közlőitekért nőm 
állva! felelősséget a szerk.

HAAAAAAAAAAAB
^ Építkezés miatt ^

i noyv&di Miit t
^ ideiglenesen a Jenei- 

féle házba, (Megyeház- 
^ utca) helyeztem át.
<4 Or. Nagy Sándor ^
<5 ügyvéd.

Közgazdaság.
Gabona árak :

Búza : 
Kukorica : 
Árpa :
Zab :

21-21.60 K. 
19 - 19.20 „ 
17 - 
18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 12-- — K.
Foghagyma: 17- - ,,
Petrezselyem: 14 „
Sárgarépa: 7-5
Dughagyma : 30 -36 -

A hagyma árai 100 kilónkéit értendők.

AAAÁAAAAAÁÁÁÁ

Nyilvános árverés.
A makói zsidótemplom 

udvarán e hó 17-én délelőtt 
10 órakor épületbontás foly­
tán kikerült stukaturlák, 
tetőcserép és lépesük nyil­
vános árverésen eladatnak.

uii^niiniii
Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Zigomár
a hires detektív király holnap 

szerdán este fellép a 
makói Uránia-szinházban.

A nagynevű Zigomár ill vao 1
A szenzációs detektivdráma 1200 
méteres hosszú kép. Ezenkívül :

Bandika, a betörő.
Kacagtató kép.

A sziklaszorosban.
Gyönyörű látkép.

Helyárak: l. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, Ili. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

600©
Gyönyörű fényképek ! 

Olcsó árak!

Enyveshát!
A legújabb amerikai 
fényképek 12 darab 
70 fiiilérért kapható

124 Schwartz Samu
műtermében este 8 
óráig villanyfény 
o e mellett, o o

Nagy képekben mű­
vészies kivitel!

©0081

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok, b. tudomá­
sára adni, hogy folyó évi november hó 
28-án a téli idényre a tánctanitást 
megkezdem. Tanítani fogom ugv a 
régi, mint a legújabb táncokat, ti 
hogy tanítványaim ezeket teljesen el­
sajátíthassák, a iatiiíást határidőhöz 
nem kötöm addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, mig minden táncot a 
legkitűnőbben cl nem sajátítottak.

Miután pedig én c városban már 
évtizedek óta működöm a nagyérde­
mű közönség legnagyobb megelége­
dése és legteljesebb elismerése mel­
lett ez elég biztosítékot nyújt arra 
nézve, hogy táncintézetemben az 
illem és rend legpontosabb betartása 
mellett folyik a tanítás s jgy minden 
szülő bátram rám bízhatja gyermekét. 
Tanítom a táncokon kiviil az illeni a 
társaságban levő viselkedés szabá­
lyait s a csinos testtartást

Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és a gyámokat, hogy gyer­
mekeiket minél előbb beíratni szíves­
kedjenek. Iratkozni mindenkor lehet 
lakásomon (Gróf X'ay-utca 250 szám) 
hol most is esténkéit állandóan folyik 
a tanítás.

A nagyérdemű közönség pártfo­
gását kérve maradtam tisztelettel

«li
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101 Schwartz Miksa
old. tánotajiitó.



II. évfolyam.

Regény.

Ezerszer a tislá! forlátjoo
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (92)
X.

Borzasztó istenítélet.
A gúnyos becsmérlő szavak 

gondosan fokozatonkint vannak 
összeválogatva egész a csámpás- 
lábuig - ami teljesen megbocsát- 
hatlan sértés, mely rendesen arra 
inditja a férjet, hogy kapja fel a 
yam-boiot s egy borzasztó csapást 
mérjen vele a dalosra, ami néha 
olyan erővel történik, hogy napig 
fekszik bele a nő. A többi asszo­
nyok legott ápolás alá veszik nő­
vérüket, ki magára vonta ura ha­
ragját s bedörzsölik a sebeit gyógy­
szereikkel.

Az egész megbotránkoztató fe­
nyítést egészen közönséges dolog­
nak tekintik, s ha a megveri asz- 
szony újra fenjár, a legcsekélyebb 
haragot sem táplálja férje ellen. 
Elmondta a mondókáját s meg­
kapta a bérét érte.

A leányok, a mint felnőnek, 
megtanulnak főzni az ő szokásaik 
szerint s kemencét építeni a föld­
ben avagy homokban, tüzet csi­
nálni, szélfogót építeni s általában 
segíteni az anyjoknak az ételek 
elkészítése körül.

Mikor végre az étel készen van, 
az evés módja rendkívül különös.

Mindenekelőtt a nők felre hu 
zódnak. Az ur és mester odalép 
és kiveszi magának a legszebb 
darabot, leül egy darab fahancsra 
és eszik Gyakran azonban o ma­
ga szaggatja darabokra a hús a 
kezével. Míg o eszik, a nők és 
gyermekek hátul tiszteletteljes tá­
volságra állanak és várják, nng 
rájok kerül a sor.

Azután, ha a harcos eszik, egyes 
darabokat úgy úgy szokott a vál­
lán keresztül hátra dobni, miket a 
mögötte várakozó nők és gyér 
mekek mohón elkapkodnak.

Néha azonban megtörténik, hogy 
a a kedvenc gyermek - állandóan 
fiú, leány soha (sőt ha fölösleges 
gyermekek vannak, a kiktől sza­
badulni akarnak, a szülék meg is 
eszik a leánygyermekeket) oda 
megy az apjához s ő eszi el a 
legjobb falatokat a nagy férfiú 
elől.

Minden törzsnek megvan a ma­
ga tulajdon területe, a melyen tet­
szése szerint vándorol s melynek 
határai fák, hegyek, sziklák, pa­
takok és források által vannak 
megjelölve. És e terület természe­
tes kinézésétől kapják a törzsek 
esetleg a nevöket.

A törzs határain kívül - mely­
nek gyakran óriás területeket ölel­
nek fel — a feketék soha nem 
mennek, kivéve valamely barátsá­
gos látogatásra a szomszéd tá­
borba A lopást, vadorzást halállal 
büntetik s még a nőket is elfog 
ják és megfenyítik, ha idegen te 
'mieten kapján őket, a mint élel­
miszert keresnek. Később elmon­
dom, hogy járta meg egy alkalom­
mal maga Yamba is.

(Folyt, lcöv.)

De az is igaz, hogy jó és 
olcsón csakis az »Alkalmi 
áruház«-ban lehet vásárolni, 
mert tulajdonosának sikerült 
készpénzért egy nagy tétel 
legújabb divatu tiszta gyapjú 
női- és férfi ruhaszövetet, 
vásznat, remek téli árukat, 
valamint egyébb, a kézmüáru 
szakmához tartozó cikket igen 
olcsón megvenni, mely árukat 
az »Alkalmi áruháziban a 
már megszokott olcsó árakon 

fogja elárusítani.
Győződjön meg erről saját 

érdekében mindenki.

Alkalmi áruház.
Kossuth szoborral szemben.

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára , , n n ,hosszú vagy rövid le- Ä j2 q PénZKÖlCSÖnt 

járatú törlesztéses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz 1. és II. helyre

építkezési kölcsön

szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4>/2° „ kölcsönt. Megbízatásom folytan a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim áltál

leszek honorálva. KenyOfeS Izsó Bőhm-íéle'ház!
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Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva míg a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.________

**:**

Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

Legújabb 1
Lábbalhajtós morzsolókai, kuphengeres répavágókat, szecskava- 
gökat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és Re­
cket mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 
P ’ szállít Glück Samu trépraktára Makő. Szegedi-utca. —

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig - a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számítok fel-

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,.
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

1911. november 15.

Figyelmes kiszolgálás 1 Olcsó árak !

03

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig

Kocsis és Skopái
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és

[11] villamos csillárokkal
való felszerelésre. — Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények ! Épület üvegezés!

o

**** 1

Petrezselyemmagot
megbízható idei magot

a legmagasabb 
áron vesz

Mandl Zsigmond
MAKÓ. 136

. , >■ t r |_ .1 -I aki venni, bérelni,liztos sikert erhet el, -ja***-*
líSíakíaMakói Független Ujság^r
BV Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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®QOOOOwOwOOOOOOOOOOOOOOO^O®
8 Értesítés! 8

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
~ mányok nagy választékban. =

Újonnan s modernnlil berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

II
kiváló tisztelettel

maion-, öltői- és sport öllöoA lelill,
Az úri közönség becses pártfogását kérve,

Ifj. ANTAL JÓZSEF -
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

▼▼TTTVTTTTTTT

h „Ili her. Polgári lársosir"
saját helyiségében

folyó évi november hó 19-én
vásár vasárnapján — saját könyv­

tára gyarapítására —

Táncmulatságot rendez.
Belépti dijj: férfiaknak 80 fillér, nők­

nek GO fillér.
Kezdete este 7 órakor, vége reggel.
A tiszta, kitűnő italt Torgonica Péter 
szolgáltatja. Kitűnő zene.
A kör, külön meghívót nem bocsájt 
ki, ezúton kéri tehát a n. é. közönség 

jóakarata pártfogását.

QflST A vevöközönség figyelmébe. "Hü®
'S2
I Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
$ vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

1 rőfös- és divatáru üzletet
Q>
=£ felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 

»= (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
.52 vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
v) igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 
-2 szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be. 
o
^ zofiBBsui yijuapuiuj se|jbsba eqojd fißg

O'

■TTVTfTTTVTTTffTTTTTTTTTTT
e®®©©©#®©®®#®©®®©©®©©©®###

I Ibolya-cräm, Ibolya-szappan,
a IL I J legjobb hatású arc és kéz-I Ibolva-Duder, ■—
® J B * Egyedül kaphatók :

I VÉBER & BÁRÁNY
® „Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában.
© —Makó, Szegedi-utca. —
@ Ibolya-crém 1 korona.

Ura ■ Ibolya-púder 1 korona.
© n u * Ibolya-szappan 70 fill.
® Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges-
© ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (22) ©
@e®@®@e@@®e®@®®@®®©ee®©eee®

I
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rotválni akarom a szentjeimet ! De a szegények a sok 
füsttől és portól időközben valóságos kérget kaptak, 
minő a kacsapocsolyákon képződik. Pedig hát határo­
zottan ezüsttel vannak befuttatva. Darabonkint negyven 
piaszterébe kerültek annak idejében a községnek . . . 
De hová megy maga ebben a forróságban, Szalvátor ?

- Amoda fel . . . San-Fedelebe ... A báró ur 
itt van . . .

- Valóban ? . . . Úgy hát csakugyan igaz lesz, 
a mit hallottam, hogy ő excellenciája el akarja adni a 
villát az érseknek .... A vikárius ur átutaztában 
egy óra hosszat időzött nálam és ez alkalommal azt a 
megjegyzést tette, hogy Santafusca nagyon kedvező 
fekvésű papnöveldének annál is inkább, mert ő emi- 
nenciája ezt egyúttal nyaralóul is használhatná . . . 
Mit gondol a dologról, Szalvátor ?

- Én csak azt tudom, hogy egyszer egy tiszte­
lendő ur járt nálam, hogy a házat megnézze. De azóta 
sohase volt többé szó róla.

- S a bárónak ez a jelenléte nem annak a 
lenne-e, hogy az alkudozások megkezdődtek ?

- Nem tudom, - mondta az öreg, kinem 
volt kedve a csevegésre és csoszogó léptekkel 
tatta útját.

— Csak ne menjen gyorsan ! — kiáltotta utána a 
jó pap. — A kő kemény, de a nap keményebb mint 
a kő.

Don Antonius közlékeny természetű ember volt, 
egy kis tereferére mindig kész és ha senkisem akadt 
aki hallgassa, hosszú monológokban szokott menedé­
ket keresni. így hát élő hallgatók hiányában most is 
az ő ezüst szentjeihez fordult.

jele

nem
foly­

ni -

Szalvátor megcsókolta a saját ujjahegyeit és tá­
vozott az ő imbolygó kurta lépteivel az istállók irá­
nyában, honnan egy ut a községbe vezetett. Ura pe­
dig egy magányos órát töltött a csarnokban, hol két­
ségbeesett gondolataiba mélyedve, ideges léptekkel alá 
s fel rohant.

A szó szoros értelmében egy fillér sem volt a zse­
bében, semmi hitele sem a játékasztalnál, sem a szál­
lítóknál és nem tekintve azt az utolsót, ami fölött a 
baráttal alkudozásban állott, egyáltalában semmije sem 
volt, amit pénzzé tehetett volna.

Az a pár ezer lira is, melyet a vén zsugoritól 
várhatott, okvetlenül ráment nagyobbára a legsürgő­
sebb adósságok kifizetésére. És szegény meztelen ma­
rad, koldulásra vagy lopásra utallva, hogy életét fenn­
tarthassa.

- Utálatos a juh, de a farkas nem az 1 kiáltott 
fel vad bensejében, miközben ablakából végig leselke­
dett a hosszú platán fasoron, vájjon nem látja-e a pa­
pot jönni.

A létért való küzdelemben az erősebbnek kellett 
győzni. Ez volt a lét örök alapelve. Ha lelkifurdalásai 
vallásos előítéletei, babonás kisértetfélelme lett volna, 
akkor még habozhatotf volna. De a tudományosan ki­
képzett lelkiismeret előtt a világ és ami rajta van, 
egyszerű anyag. Halott vagy élő, minden ugyanannak 
a megsemmisülés! folyamatnak van alávetve.

Künn a zöl lapályon felhangzott egy fütty és a 
fütty mögött a szél a Nápolyból megérkezett vonat dü­
börgését hozta át hozzá. Majdnem egyidejűleg egy 
óra kongott le a falu tornyárót.

,ri
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lilies liiiiMiespii.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frí. 50 kr.,
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

íritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

6. 11. évfolyam.
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Kerestetik december l-ére a 
főtér közelében több szobás
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K /> •« -ÍYtmagányos

hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel. - Ci.n a kiadóhivatalban.
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NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN í
Legújabb fisz!- és téli újdonságokban;
szirtes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-piüssbői
•" ü- 6 UMI...............................llJlUMU ltulu,lluau.uuauJÍ. U ü

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

«ST” Menyasszonyi kelengyék 1 Fehérnemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

w ftizövédo, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqo paplanok. 
Női blúzok a legizlé 
sesebb kivitelben.

(IH) Szőrmeáruk,
boák, inufíok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig. 
Legújabb divata

női- és ieánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 

gyászkaiapok állandóan raktáron.

1
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Díszítések és alakítások ÖArfnQ g Ä« TCo Makó. Főtér, (az 
a legújabb divat szerint. 8 6 Otthon kavehazmelle
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Egy jö érát magának
►

▻
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket ni. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Eégi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b, pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéliáz mellett.

&

©
►

itt)

s ezentúl személyesen fogom vezetni.
Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb
---------------------------- idő alatt meghozatok.------ ——- 1 1 —
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy
Besenyei Dezső űrtől, a róm. katholikus 
templom meíiett, a Szí. István-íéren levő

Gyógyszertár átvétel!

gyógyszertártulajdonos.

- 42 -

- Kijön-e ? - kérdezte magában halk reszke- 
téssel.

De ez a kérdés nem talált feleletre.
Noha szabadszellemü volt, semmi babonának nem 

hódolt, mégis feltette magában, hogy most az egyszer 
kivételt tesz és elfogad valami előjelí. Ha kitalál ma 
Don Ciriilo jönni, ezt ő sors intelmének veszi, hogy 
cselekedjék.

Éppen ekkor egy második fütty jelezte a vonat 
tovább indulását . . .

A pályaháztól a park kapujáig alig volt tiz percnyi 
sétaút. Várt három-négy percig. A barát még mindig 
nem mutatkozott. Valóban mászni kellett neki, mint 
egy csigának.

- Nem jött ki ! - mondta végre magában a 
báró a megkönyebbülés sóhajával.

És mar távozásra gondolt. Mit keressen még to­
vább ebben a pusztaságban ? Miért is jött általá­
ban ki ?

És hirtelen érezte, hogy éhes. Már egy idő óta 
úgy tűnt fel neki, mintha valami sajátságos érzés húz­
ná össze a gyomra tájékát, de nem képzelte, hogy az 
az éhség lehet. Nos, most hirtelen rájött és borzongás 
futott végig az erein.

Éhség, nála, éhség ! Lehetséges volna ez ? Ugyan 
mikor szenvedett az ő nemzetségének valamely tagja 
ily fajta betegségben ? S még sem volt az semmi más. 
Égés, fájó görcs a nyomor izmaiban .... egy San- 
tafuseát éhség gyötör 1 Harag cikázott át rajta. És 
minden vad vágyódása egy csapásra újra felébredt 
benne.
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- Mikor jön hát végre ? — kérdezte dühös tü­
relmetlenséggel, mig tekintetével a fasor félhomályát 
átkutatta.

Hirtelen úgy rémlett neki, mintha valami feketét 
látna ott lobogni.

— Mikor jön hát végre ? - ismételte gépiesen ; 
de a mellett már tudta, semmi kétség nem volt többé 
lehetséges.

A barát lassú léptekkel haladt fel a kis emelkedé­
sen, kis köpenyét lobogtatva, karját erősen a könyvre 
szorítva, fején a vadonatúj kalappal.

* *
*

Amint Szalvátor a plébánia előtt elhaladt, látta 
Don Antoniót, a falusi lelkészt, ingujjban ott állani, a 
mint éppen négy ezüst szentnek, melyeknek Fehérva­
sárnap, a község fő ünnepén, az oltár előtt tündököl­
ni ök kellett, az arcát készült megmosni.

Ez a jó öreg ember csak állásának élt ; negyven 
esztendő óta egyetlen gondolata sem kalandozott ki 
tovább a világba a temetőnél, mely lelkészi gondjai­
nak határát képezte. Három nemzedék ment át ez idő 
alatt áldó kezén.

A szentek egymás mellé ágyazva, egy napsütötte 
pádon feküdtek. Don Antonió mellettük állott és egy 
csészében valami fehér pépet horzskőből és gipszből 
kavargatott, melyet aztán egy ecsettel az ezüst arcokra 
félként, mintha borotválásra szappanozná be őket.

Szalvátor láttára nevetni kezdett s kifigurázta ma­
ga magat is.

- Valahogy azt ne higyje, Szalvátor, hogy bo-


